# "双高"建设背景下高职院校图书馆学科服务初探

# ——以福建省高职院校图书馆为例

# ◎黄玉琴,吕 立

[摘要]文章以福建省"双高"院校图书馆为研究对象,对学科服务馆员、学科服务内容、学科服务平台三个指标进行调查分析,发现高职院校的学科服务建设与"双高"战略目标要求仍存在诸多差距。基于此,文章提出从模式创新、政策引领、资源支撑、机制保障四个维度优化学科服务体系,促进高职院校图书馆学科服务深层次和可持续发展。

[关键词]"双高"建设;高职图书馆;学科服务

#### DOI:10.16852/j.cnki.45-1390/g2.2021.03.025

在国家大力实施"双高"建设战略背景下,以学科为导向提升高校的办学能力与水平成为新时期高职教育发展的重要路径选择。学科服务成为图书馆主动对接高水平专业群建设的重要途径。对接"双高计划"建设目标,建设与之相适应的高水平图书馆,为专业群建设提供精准学科服务,是当前高职院校图书馆面临的重要课题<sup>[1]</sup>。

# 一、新形势下高职图书馆学科服务发展定位

学科服务在我国高校图书馆发展至今已有20余年的历史,是体现图书馆核心竞争力和软实力的工作,也是图书馆所有服务中技术含量最高、难度最大的工作,是学校"双高"建设目标实现的有力助推剂,图书馆可在学校发展和专业建设中起到重要支撑作用<sup>[1]</sup>。学科服务是一个不断尝试和探索的过程,清晰学科特点、了解用户需求是开展服务的前提,图书馆应围绕学科特性将需求转换成具体的任务<sup>[2]</sup>。在"双高"建设热潮中,高职院校图书馆应紧紧围绕"双高"建设目标,明确服务理念,为学校人才培养、学术研究、文化传承和创新创业提供文献信息服务,为决策信息者提供专业群建设的信息服务。

学科服务可为高职院校图书馆开展情报服务打开新的思路,向科研人员、决策部门提供精准服务。高校图书馆应给予高度重视,征得学校以及二级学院行政领导层面的支持,才能将学科服务内容有序地嵌入学校"双高"建设战略规划中,从学校层面对学科服务在学科内容、方向、高度等给予定位,在服务的人力、物力、财

力等方面赢得保障,充分发挥图书馆在"双高"建设中不可替代的作用。

## 二、福建省高职图书馆学科服务现状

笔者以福建省成功入选2019年《中国特色高水平高职学校和专业建设计划建设单位名单》的5所高职院校为例,分别是福建船政交通职业学院、福建信息职业技术学院、福州职业技术学院、黎明职业大学、漳州职业技术学院;同时,结合部分非"双高"省级示范性院校进行调查(以2020年福建省示范性高职院校名单为准)。本研究选取学科服务内容、学科服务平台、学科馆员制度为调查指标,运用网络调查法浏览上述高职院校图书馆官网主页,并结合文献调查、个别访谈收集数据,调查时间截止到2020年12月5日。

# (一)学科服务研究情况

基于中国知网,本文将检索主题限定为"学科服务",作者单位限定为选定的19所省级示范性高职院校(含5所"双高"院校)分别进行检索(检索时间为2020年11月25日),去掉不相关的和重复的文献后,关于"学科服务"方面的文章数共为7篇,其中"双高"院校图书馆文章数仅有2篇,发表年限均在2010年以后(详见表1)。我们可以发现,尽管学科服务在福建省部分高职院校图书馆发展已有10年的历史,但是相比其他服务领域建设,学科服务研究起步较晚,并未取得突破性进展,研究也仅停留在基础性研究,研究和实践都还处于探索阶段,部分高职院校图书馆仍未开展学科服务。

[基金项目] 2020年教育部高等学校图书情报工作指导委员会高职高专院校分委员会资助项目(TQ-2020-29, TQ-2020-46), 2020年漳州卫生职业学院院级科研项目(ZWYS202009)阶段性研究成果。

[作者简介]黄玉琴(1987—),女,福建漳州人,漳州卫生职业学院馆员;吕立(1975—),女,浙江杭州人,漳州卫生职业学院副研究馆员,图书馆馆长。

表 1	福建省	"双高"	校	省级示范校学科服务发文情况

高校名称	"学科服务" 发文数量	发文时间
福建船政交通职业学院	0	_
福建信息职业技术学院	0	_
福州职业技术学院	1	2011年
黎明职业大学	0	_
漳州职业技术学院	1	2013年
*漳州卫生职业学院	2	2011年
*泉州幼儿师范高等专科学校	1	2017年
*福建水利电力职业技术学院	2	2017年

## 注: \*为非"双高"院校

### (二)学科服务建设情况

图书馆官网是读者了解服务指南最直接的入口,也是校外访客了解本校图书馆学科服务发展与建设情况的窗口。由表2可见,5所"双高"图书馆中仅有2所图书馆在主页设有"学科服务"栏目,并对学科服务作了详细介绍,提供学科馆员工作的具体职责、服务内容,罗列对口院系负责人及联系方式。值得一提的是,福建船政交通职业学院还提供重点学科资源、学科资讯、专家学者库及相关学科标准服务、SCI、CSSCI等收录情况、国内外常用索引介绍、学科服务平台等。对代查代检、文献传递等服务,有些网站将其置于"读者服务"或"本馆介绍"之下。

表 2 福建省"双高"高职图书馆网站学科服务栏目概况

高校名称	"学科服务" 栏目设置	栏目内容	学科馆员 联系方式
福建船政交通职业学院	首页一服务 一学科服务	学科服务介绍、信息 资源保障、投稿指南、 重点学科信息服务	有
福建信息职业 技术学院	无	无	无
福州职业技术 学院	无	无	无
黎明职业大学	首页—咨询栏 目—学科服务	咨询培训、常见问题	有
漳州职业技术 学院 无		无	无

通过浏览图书馆网站,结合文献资料及对部分兄弟院校图书馆馆员的调查发现,"双高"建设背景下高职图书馆对学科服务的开发并不重视,开展学科服务的图书馆寥寥无几。相较于本科院校,学科服务对高职院校图书馆而言仍是比较新鲜的业务,高职图书馆对开展学科服务缺乏应有的自信,认为现有条件还不成熟,开展学科服务困难重重。各调查指标建设情况大致可概括为

以下几个方面。

#### 1. 学科馆员设置

5所设有学科服务的"双高"图书馆中并未设置专职学科馆员,学科馆员均是来自馆内多个部门的兼职馆员。学科服务主要针对学校领导层及教师开展,通常采用独立面向全校开展服务、面向院系的多个学科开展服务、面向重点学科开展服务等服务模式。学科馆员与院系对接上存在一对一、一对多、多对一等情况。其中,黎明职业大学图书馆于2015年1月成立"学科馆员"服务团队,团队规模达14人,占全馆人数70%,各学科馆员面向对接的院校教师开展服务工作。

#### 2. 学科服务内容

学科服务开展主要以面向全院师生的基础性服务为 主,大致分为文献服务、学科资源推送、参考咨询和学 科资料整理。一是联系对口院系。两所图书馆均要求学 科馆员定期深入对口院系, 征询教师对文献资源建设的 建议与信息需求,以此作为文献信息资源建设与服务的 参考依据; 熟悉对口学科文献资源分布, 定期推送学科 资源与服务。二是参考咨询。除了线下提供咨询,大部 分图书馆均提供线上QQ群、微信群服务。黎明职业大 学要求学科馆员加入对口院系 QQ 群,负责解读深度课 题咨询, 提升对口院系师生信息素养。调查发现, 漳州 卫生职业学院于2019年成立"漳卫图信息服务站"微信 群, 指定部分馆员进行线上轮值, 提供线上实时答疑解 惑、定期推送科研信息、在线指导资源利用等服务,提 升信息服务水平。三是重点学科知识服务。图书馆为科 研人员、对口院系的重大课题提供高效文献服务,包 括提供相关课题国内研究的带头人信息、最新中外文文 献、热点文献、发展趋势和学科资料导航等。

#### 3. 学科服务平台

目前,省内高职院校图书馆学科服务平台主要是第三方平台和自建学科信息门户。第三方平台将学科服务简单化,减轻学科馆员知识整理工作,可实现学科知识内容的有序组织和关联呈现,为院系用户提供更加全面、专业、精准的学科服务内容<sup>[3]</sup>。调查发现大部分图书馆采用了CALIS、FULink等学科知识服务联盟平台,也有少数图书馆加入福建省高职高专图书馆服务联盟获取学科服务。有1所图书馆自主建立学科服务网站,搭建重点学科信息门户,为重点学科提供校内电子资源、网络电子资源、学科最新资讯、学术热点前沿、最新会议通知、专家学者库和学科标准等栏目信息服务,形成了有自己特色的学科平台。

# 三、学科服务存在的问题

通过对省内高职图书馆学科服务建设进展调查分析,笔者发现其存在以下突出问题。一是学科服务在高职院校图书馆仍属于新生事物,省内仅有2所图书馆在

网站设有学科服务栏目,大部分图书馆还处于观望阶段,一些图书馆只是先趟趟水、试试看,一些图书馆的学科服务则裹足不前,在艰难地徘徊<sup>[4]</sup>。二是学科服务内容仅停留在表面上,无法融入教学或科研过程中,学科服务的效果不是很理想。三是学科馆员与管理制度院校欠缺,学科馆员很难得到用户的接受和认可<sup>[5]</sup>。高职图书馆学科服务面临以下几个问题。

#### (一)深度不足

调查发现,"双高"院校图书馆普遍实现了文献传递、参考咨询等一般性服务,但服务内容与服务方式单一,深层次的学科服务仍处于探索起步阶段。如学科文献资源建设方面,部分图书馆仅将选购书目清单不定期推送给系部,还有部分图书馆则仅仅告知教师文献荐购方式,实际收效并不明显<sup>[6]</sup>。基础性学科服务中,仅有少数图书馆与院系建立有效的联系渠道,大部分还流于形式,而实际进行学科资源整理、信息分析、加工、评价的图书馆,则微乎其微<sup>[6]</sup>。图书馆是为学校教学科研、人才培养、文化传承和社会服务提供文献信息服务的学术性机构,是高职高专改革与发展的三大支柱之一,办馆理念落后于信息化时代的发展,无论服务深度还是服务方式,都与学校现阶段的发展需求不相适应,各类服务均还有很大提升空间<sup>[7]</sup>。

#### (二)发展不平衡

图书馆所在学校的办学层次以及图书馆自身的人力和资源差距导致各高职院校图书馆在学科服务的深度和广度上存在着明显的差异性。总体上来说,福建船政交通职业学院作为老牌国家示范性高职院校和福建省唯一入选中国特色高水平高职学校建设单位,其图书馆学科服务深度和广度均明显高于其他馆。其他高校馆则基本还停留在基础性学科服务,对深层次学科服务仍处于摸索阶段。此外,由于内容质量低、更新速度慢、推广与宣传不到位等,各图书馆学科服务平台普遍存在使用率低的问题。

## (三)人才匮乏、相关制度尚未建立

由于现有学科馆员大部分是兼职学科服务,整体素质未能达到相应的要求。馆员在完成原有岗位工作的同时,增加了工作强度,很难有充裕的时间和精力投入学科服务工作,更难以开展主动式学科服务。在学科服务团队的管理和运行机制上,相关制度尚未建立。学科馆员在岗位职责上并未有明确具体的规定;管理归属上缺乏相应的制度规范。匮乏的人力资源体系严重制约了高校图书馆学科服务的创新发展,跟不上"双高"院校图书馆的发展需求<sup>[8]</sup>。

## 四、"双高"背景下学科服务的发展建议

在"双高"建设背景下,高职院校应适应当前职业教育改革趋势,充分认识自身差距,找出短板;明确育

人责任,确立特色发展的价值追求,以"双高"建设为 契机,从模式创新、政策引领、资源支撑、机制保障四 个维度优化学科服务体系。

# (一)模式创新:转变服务理念,开展嵌入式学科 服务

新形势下,图书馆应积极利用现有条件,紧紧围绕学校"双高"的办学目标,紧跟专业群建设要求,重新定位学科服务重心,变被动为主动,探索以决策支持及科研支撑为中心的学科服务实现路径,突破原有借还图书的低层次服务,为学校重点学科建设提供及时、准确、个性化的服务,为专业群建设提供专业的数据分析与决策参考,致力成为高校的"智库"、知识服务中心和大学文化的引领者,重塑图书馆在学校中的地位,助推高校的更好发展。

图书馆要找准学科服务发展坐标系,可以从以下三方面进行。

#### 1. 嵌入科研

图书馆要有针对性地制定和实施嵌入式学科服务方案,为科研部门、重点学科团队、院系负责人和学科带头人等提供信息资源整合、信息服务导航动态信息服务,为科研决策和学科分析提供信息支撑。此外,图书馆也可根据自身发展需求,横向联合系部教师开展与图书馆对接的相关课题研究,争取课题配套经费资助,解决图书馆事业发展面临的困境,对图书馆具体业务起到实质性的推进作用。

#### 2. 嵌入教学

图书馆要挖掘整合高职高专图书馆优势资源,主动与一线教师沟通联系,根据课程安排协助推动学科服务在教学环境中的作用;鼓励教师充分利用图书馆开展嵌入式教学服务,发挥第二课堂作用,辅助教师巩固教学效果。

#### 3. 融入学生

图书馆要根据课程作业或教师布置学习任务有针对性 地推送相关的教材、教学案例等资源;挖掘学生学习过程 中衍生出来的信息需求,为学生开展学科信息素养培训, 如文献检索专题讲座、文献检索教学。

# (二)政策引领:对标"双高"建设目标,加强学 科文献资源建设

文献资源是图书馆综合实力的核心指标,是图书馆服务得以良性和持续开展的物质基础,馆藏资源质量直接影响学科服务水平。"双高"院校代表着国内高职教育的最高水平,其图书馆需要提升馆藏资源,在全国高职院校图书馆起到引领与表率作用<sup>[7]</sup>。一是专业性。图书馆要立足学校的办学特色,聚焦"特色高水平专业"、特色专业,汇聚专业领域资源建设具有本校特色的学科馆藏格局,面向师生提供专业领域知识的一站式检索、信息资源增值服务。二是特色性。作为学校的文献中心

和文化地标,图书馆应与学校学科特色保持一致,注重彰显本校特色的文献资源和数字资源库建设,形成具有行业特色或区域特色的文献资源保障体系<sup>[7]</sup>。三是科学性。各图书馆因经费限制,没办法系统完整收藏所有学科的文献资源。因此,图书馆在各学科文献收藏数量和质量上应有所侧重,对重点学科、特色学科应给予一定的倾斜,对重点学科文献资源要系统全面收藏,对相关学科文献要有选择性地收藏,形成科学、完整的学科资源体系<sup>[9]</sup>。

# (三)机制保障:优化图书馆人力资源体系

结构合理的人才队伍和完善的管理制度是图书馆学科服务发展的重要支撑,学科馆员应主动适应自身的角色转变,融入学校"双高"建设。首先,针对高职院校图书馆中人才队伍整体素质差、结构不合理的现状,图书馆要采取培养与引进相结合的方针。高职院校图书馆一方面要积极争取学校支持,有针对性地落实人才引进,争取配置相关专业知识的较高层次复合型人才,优化人才结构;另一方面要不断提高现有工作人员的业务素质,结合实际对现有馆员加强职业培训,培养业务骨干和储备干部。其次,图书馆要借助外力进行服务创新,可与院系合作,邀请专业骨干教师加入学科服务团队,为建设持续创新、优质高效的学科馆员队伍注入鲜活动力,形成以馆内学科馆员为核心、馆外咨询馆员为辅的学科服务团队。

# (四)平台支撑:建立学科服务联盟

资源和平台是深入开展学科服务的物质保障,如教学参考、学科信息分析等深层次学科服务的开展需要相应的数据源作为支撑。为了提升文献信息资源保障能力,在共享理念驱动下,福建省内大多数高职院校图书馆除了依托现有的 CALIS、FULink 等联盟平台实现优势资源补充,减少学科服务推进成本,个别图书馆还通过加强馆际合作实现区域内的"共享馆藏"(Shared Collections)、线上"共享馆员"<sup>[10]</sup>。如笔者所在图书馆通过协同创新,集聚区域医疗单位,搭建"漳州医药文献联盟"知识服务平台,建设具有本校特色的学科文献联盟"知识服务平台,建设具有本校特色的学科文献数据库。区域馆藏资源共建共享系统完备地收集医药卫生学科领域文献信息,使其在一定范围内形成具有优势地位的特色资源体系,实现资源优化配置和资源共享,为学科服务的开展提供了便利。

# 五、结语

"双高"背景下,高职院校图书馆学科服务的建设与发展迫在眉睫,可谓任重道远。未来,高职图书馆应紧跟"双高"建设的步伐,转变理念,对内加强内涵建设,开拓深层次学科服务,加强特色文献资源保障建设,构建合理的学科人才队伍;对外加强合作,争取共建共享学科服务联盟,将学科服务推向深、专、精方向,为学校的"双高"建设做出图书馆应有的贡献。

# 【参考文献】

- [1] 陈艳红,陈林,叶青青.高职院校图书馆服务"双高计划"建设探讨[J].图书馆界,2019(04):35-39.[2]于静,刘迎春,李书宁,等.基于学科特点与用户信息行为分析的学科服务探索与实践:以北京师范大学图书馆3.0版学科服务为例[J].大学图书馆学报,2017(05):80-85.
- [3] 重点学科服务平台 重庆维普资讯有限公司 [EB/OL]. [2020-10-20] http://www.vipinfo.com.cn/html/ProductDetail.aspx?id=6&from=index.
- [4]初景利. 我国图书馆学科服务的难点与突破[J]. 中华医学图书情报杂志, 2012(04): 1-4.
- [5] 熊武金. 试析高校图书馆学科化服务 [J]. 中国民 族博览, 2020 (08): 245-246.
- [6]欧阳红红.福建省高校图书馆学科服务分析 [J]. 闽南师范大学学报(哲学社会科学版), 2019 (04): 155-160.
- [7] 赵俊颜,凌征强.国家示范性高职院校图书馆发展现状调查与分析[J].大学图书情报学刊,2020(05):81-86.
- [8] 沈洋,李春鸣,覃晓龙.融入"双一流"战略的高校图书馆学科服务体系建构研究[J].现代情报,2018 (10):121-125.
- [9] 王秀艳. 我国图书馆学科服务研究热点分析 [J]. 情报探索, 2016 (02): 84-88.
- [10] 黄玉琴.基于"双一流"背景下医学院校图书馆学科服务探析 [J]. 湖北函授大学学报, 2018 (10): 23-25.